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Η πρόταξη στον τίτλο του βιβλίου, το οποίο αποτελεί µέρος της δ.δ. του 

συγγραφέα, της λέξης «δικαιοτελεστική λειτουργία» µάλλον ξενίζει. Με αυστηρά 

περιγραφικούς όρους, πρόκειται για µια πραγµατεία στο δίκαιο που διέπει την 

υποχρέωση συµµόρφωσης της ∆ιοίκησης στις αποφάσεις των ∆ιοικητικών 

∆ικαστηρίων. Όπως όµως µας ενηµερώνει ο συγγραφέας, ο όρος δικαιοτελεστική 

λειτουργία επιλέχθηκε αφενός για να αποδώσει τη συνεργασία µεταξύ εκτελεστικής 

και δικαστικής λειτουργίας για την υλοποίηση των δικαστικών αποφάσεων, αφετέρου 

για να αναδείξει τη δικαστική λειτουργία, ως λειτουργία που πραγµατώνει το δίκαιο. 

Το σύνολο του έργου φαίνεται να διακατέχεται ακριβώς από την αγωνία πώς ο 

διοικητικός δικαστής θα εγγυηθεί, τόσο προληπτικά όσο και κατασταλτικά, την 

εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων. 

Το έργο καλύπτει σε σηµαντικό βαθµό το θεωρητικό κενό σε επίπεδο 

µονογραφίας (από το κλασσικό έργο του Φ. Βεγλερή περί συµµόρφωσης της 

∆ιοίκησης που εκδόθηκε το 1934), σε ένα ζήτηµα µε σηµαντικές δυσκολίες και 

γκρίζες ζώνες. Επιµέρους προβληµατικές, όπως ο µηχανισµός των Τριµελών 

Συµβουλίων του Ν. 3068/2002, τα όρια του δεδικασµένου και του διοικητικής 

φύσεως ζητήµατος ως έκταση των υποχρεώσεων της ∆ιοίκησης, η αναγκαστική 

εκτέλεση κατά του ∆ηµοσίου διαρθρώνονται σε ένα συνεκτικό και συµπαγές σύνολο, 

έτσι ώστε να δίνεται µια ολοκληρωµένη απάντηση στο πρόβληµα της εφαρµογής των 

δικαστικών αποφάσεων. 

Χρήσιµη για τον εφαρµοστή του δικαίου, είναι η συστηµατοποίηση του 

συνόλου της συναφούς νοµολογίας του Συµβουλίου της Επικρατείας, των Τακτικών 

∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, των Πρακτικών και των 

Αποφάσεων των Τριµελών Συµβουλίων του Ν. 3068/2002 των δικαστηρίων αυτών, 

καθώς και των γνωµοδοτήσεων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, ως προς τον 

ενδεδειγµένο τρόπο συµµόρφωσης της ∆ιοίκησης. Από την άλλη πλευρά, ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον για το θεωρητικό του διοικητικού δικαίου, παρουσιάζει η παράθεση των 

εργαλείων που διαθέτει ο διοικητικός δικαστής σε ξένες έννοµες τάξεις για την 

εκτέλεση των αποφάσεών του, ενώ εξετάζονται οι όροι για την υιοθέτηση 

αντίστοιχων ρυθµίσεων στην Ελλάδα.  

Αρετές του βιβλίου αποτελούν η εξαντλητική νοµολογιακή και θεωρητική 

τεκµηρίωση κάθε παρατήρησης και η πρωτότυπη προσέγγιση των ζητηµάτων. Έτσι 

στο «Γενικό Μέρος», ο συγγραφέας θέτει ως άξονα της ανάλυσής του την 

«αποκαταστατική πράξη», την ειδική εκείνη κατηγορία διοικητικής πράξης, η οποία 

αποσκοπεί στην επίτευξη της συµµόρφωσης. Από την άλλη, διαγράφοντας την 

περιφέρεια του προβλήµατος, αποσαφηνίζει τα όρια µέχρι τα οποία εκτείνονται οι 

υποχρεώσεις της ∆ιοίκησης για συµµόρφωση, τόσο εγγενή, προσδιοριζόµενα από το 

διοικητικής φύσεως ζήτηµα, όσο και θετά από το νοµοθέτη, ο οποίος δύναται να 

επέµβει είτε προληπτικά µε in abstracto ρυθµίσεις που περιορίζουν το ακυρωτικό 

αποτέλεσµα είτε κατασταλτικά στο στάδιο συντέλεσης της συµµόρφωσης. Στη 

συνέχεια, στο «Ειδικό Μέρος» συστηµατοποιείται ο ενδεδειγµένος τρόπος 

συµµόρφωσης, ανάλογα µε το ειδικότερο πεδίο δικαστικής προστασίας (ακυρωτικές-

ουσιαστικές διαφορές, προσωρινή δικαστική προστασία κ.λπ.), αλλά και το 

ειδικότερο πεδίο διαφορών (υπαλληλικές, περιβαλλοντικές κ.λπ.). Πιο ώριµο 
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συγγραφικά τµήµα του βιβλίου αποτελεί, κατά την άποψή µας, αυτό της υποδοχής 

της δικαστικής απόφασης από τη ∆ιοίκηση. Υπό τον τίτλο «µεταξύ αφοµοίωσης και 

«µεταβολισµού» του διατακτικού των δικαστικών αποφάσεων», αναδεικνύονται οι 

σηµαντικές δυσκολίες µε τις οποίες έρχεται αντιµέτωπη η ∆ιοίκηση στο στάδιο 

εφαρµογής της απόφασης.  

Αν έπρεπε κανείς να εντοπίσει ένα µειονέκτηµα, θα µπορούσε να 

παρατηρήσει ότι στο βιβλίο, ως µέρος µόνο της δ.δ. του συγγραφέα, δεν 

συµπεριελήφθησαν µια σειρά από αναλύσεις (στις οποίες γίνεται επιγραµµατική 

παραποµπή στο κείµενο της µελέτης), οι οποίες θεµελιώνουν, κατά το συγγραφέα, το 

επιβεβληµένο της µεταρρύθµισης του εγχώριου συστήµατος για τη διασφάλιση της 

συµµόρφωσης. 

Συµπερασµατικά, το πόνηµα ισορροπεί ανάµεσα στη θεωρία και την πράξη 

και ικανοποιεί σε µεγάλο βαθµό τη φιλοδοξία που θέτει στην εισαγωγή του: να 

συγκροτήσει µια ολοκληρωµένη θεωρία πάνω στο ζήτηµα της εκτέλεσης των 

δικαστικών αποφάσεων. Ταυτόχρονα περιέχει έναν καταιγισµό προτάσεων που 

«ανανοηµατοδοτούν» το ρόλο του διοικητικού δικαστή ως εγγυητή της εκτέλεσης 

των δικαστικών αποφάσεων. Λόγω της µεγάλης του έκτασης, ιδιαίτερα χρήσιµη για 

τον αναγνώστη είναι η παράθεση ανά ενότητα συµπερασµατικών παρατηρήσεων, 

όπως επίσης στο τέλος µιας συνολικής Σύνοψης του έργου. 
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